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A pesti izr. hitközség elöljárósága tudomására adja a Budapest székesfő­
város IV—IX., valamint a X. és XIV. kerületek területén lakó híveknek, hogy 
pászka (macesz) szükségletük folyó évi március 14. napjától (vasárnaptól) kezd" 
ve. a vastagon szedett helyeken pedig március 17. napjától (szerdától) kezdve 

a megszokott helyeken lesz beszerezhető.
Központi elárusítóhely: VIL, Sip ucca 12. (11. udvar).

elárusító helyek délelőtt 8 órától délután 7 óráig, szombat este 7 órától 
10 óráig állnak nyitva a t. Vásárlóközönség rendelkezésére.

Vendéglősök, kávéháziulajdonosok, kávémérők, fűszeresek és 
dők a fent megjelölt elárusitóheiyeken is 
céljából nagyobb szükségleteik kiél égi lése végett a hitközség 
Sip-utca 12. r. 52. sz.) Fevő rnaceszirodához kell fordulniok, 

k('t telefon utján (1-419-18) is bejelenthetik.
A pászka ára kg-ként 1 pengő 40 fillér a maceszdara 1 pengő 70 fillér, az 
jezésű finom raaceszdara (liszt) ára kg-ként 1 pengő 80* fillér. A széderesti 
re-macesz az összes árudákban kapható, kis csomagokban 90 filléres és 

csomagban 1 pengő 80 filléres áron.
A folyó évben a macesz árát a múlt évben leszállított nívón tartottuk 
dacára annak, hogy a liszt árának lényeges emelkedése a maceszj árának fel­
emelését tenné indokolttá, viszont azonban kedvezményt ezúttal sem adhatunk. 
Teljesen céltalan tehát ha bárki is kedvezményes pászkaügyben akár a hitköz­
séghez, akár a körzeti elnökséghez fordul, kedvezményt senki sem kaphat. 
Figyelmeztetjük a t. Vásárlóközönséget, hogy a pászka árán felül egyéb címen 
semmit sem köteles fizetni. Figyelmeztetjük a t. Hittestvéreinket arra is, hogy 
az érvényes gabellatéritési jegyek a maceszvásárlásnál mint készpénz fogadtat" 
nak el. A gabellatéritési jegyeknek azonban valamely kóser mészáros, barom­
fikereskedő, vagy vágoda által le kell bélyegezve lenniük, mert máskülönben 
érvénytelenek. Á gabellatéritési jegyek értékéből 10 százalék kezelési költség 
vonatik le és csak az ezután fennmaradó összeg tudható be a pászka árának 
elszámolásánál. Fontos tudnivalóként jegyezzük meg azt, hogy a gabellatéri­
tési jegyek az összes árudákban a macesz vásl^rlásánál ’ beválthatók.

Végül nyomatékosan figyelmeztetjük a híveket arra is, hogy a hitközség terü­
letén kizárólag a pesti izr. hitközség elöljárósága van feljogosítva a pászka 
gyártására és forgalombahozatalára, ennélfogva idegen helyről pászkát behozni 
tilos. Az ezen tilalom ellenére behozott pászka a közigazgatási hatóság által el 
fog koboztatni, a tilalom ellen vétőkkel szemben pedig a kihágási bűneié tő el­

járás meg fog indíttatni.
XI Pesíi ter. Hlíközség Elölláróaága
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AZ „ÁHÁVÁSZ RÉIM“ Országos tele- 
baráti Szeretet Egylet március hó 7.-én 
tartotta szokásos rendes választmányi 
ülését a pesti izr. hitközség székházában 
dr. Rosenák Miksa m. ktr. egészség­
ügyi főtanácso.s elnöklete és a választ­
mány élénk részvétele mellett. Elnök 
meleg szavak kíséretében üdvözölte
megjelenteket és buzgó támogató mun­
kára serkentette a választmányt. Hübsch 
Alfréd titkár ismertette az egyesület mű­
ködését, amelyről szóló jelentés egyhan­
gúlag elfogadtatott. A zárszámadások 
ismertetése után propaganda, a peszachi

a

éleluu'zés hathatós keresztülvitele tár- 
gyaltatoit és választási bizottság küldt*- 
tett kt. Dr. Schwartz Benjámin, a Beth- 
len-téri templomkörzet nagyérdemű 
rabbija az egyesület tradicionális mun­
kásságát, majd annak világi és egyházi 
elnökeit köszöntötte és ajánlotta fel se­
gítő támogatását. Reichenberg Jakab al­
el nők, Guttmann Mór, Hegedűs Ernő, 
Radó Beriiát, Schwartz Sándor elöljáró 
felszólalása után az egyesület egyházi 
elnöke az egyesület céljainak fokozott 
támogatására hívta fel a választmány 
figyelmét.
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nyű gazdasági leromlást, mely a mai 
nehéz időkben a zsidóságra rásza­
kadt és amely — sajnos — a közel­
jövőben csak fokozódni fog. E rend­
kívüli időkben nem elégedhetünk 
meg a zsidó jótékonyságnak eddigi 
módszereivel, amely csak alamizsnát 
juttatott a szegényeknek, de gyöke­
resen nem segített. A jótékonyság­
nak — mint mondotta — nem az a 
feladata, hogy koldusokat tenyész- 
szen, hanem az, hogy existenciákat 
teremtsen, műhelyt nyisson az ipa­
rosnak, üzlethez juttassa a kereske­
dőt és munkaalkalmai teremtsen a 
dolgo.s kezeknek. Ezekkel a napról- 
napra több áldozatot követelő fel­
adatokkal csak úgy tudunk megbir­
kózni, ha összefogunk, ha az ember­
szeret etet szolgáló intézményeket 
egységbe hozzuk. Ezzel nemcsak azt 
érjük el, hogy az egyesült erők több 
és eredményes munkát végezhetnek, 
de azt is, hogy a sok kis egyesület 
nem fogja a szegényeket egymás kö­
zött labdaként dobábii, a segítést 
egymásra hárítani, de a lehelőseb­
bek sem fognak tudni kitérni köte­
lességeik teljesítése alól azon ürügy­
gyei, hogy ők már má.s helyen lerót­
ták emberbaráti tartozásukat.

Ki akarja a 
szegényeket internálni ? 
trtoLz Ht Scliwarcs: Benjámin

Kedocs Főszerkesztő Barátom! Te 
tudod, hogy lapodnak tiz esztendős 
pályáján mindig igaz barátja doI- 
tam. Szeretem lapodat^ mert szelle­
mes, eleveji és bátor; szeretem a 
minden sorában megnyilvánuló vá­
rad i szellemet, melyben ráismerek a 
sász-chevrára, zsidó gondol kodá­
sunk és érzésünk közös forrására. 
De az igazságot még jobban szere­
tem. Fs ez az igazságszeretotem ad­
ja kezembe a tollat, hogy ez egyszer 
vitába szálljak veled, vagy itikább 
azért, hogy a tévesen értesült Fő­
szerkesztőtől a jólér lesült Főszer­
kesztőhöz fellebbezek.

Fn figyelemmel hallgattam Epp- 
ler Sándornak vas logikával és meg­
cáfolhatatlan adatokkal megszer­
kesztett előadását és — bár tudod, 
hogy magam is erős kritikai termé­
szet vagyok. — én abból az előadás­
ból nem tudtam a szegények inter­
nálásának szükségességét kiérezni. 
A főtitkár ur

nem a szegényeket, 
fianem a szegénységei

szerelné internálni. Lenyügüzően 
szép előadásában hivatalos statiszti­
kai adatokkal mutatta be azt a ször­
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Egyesült erővel nemcsak jobban 
végezhetjük a jótékonyságot, de 
többet is adhatunk.

Kedves Barátom! Te is, a Főtitkár 
úr is a Biblia alapján álltok, de míg 
Te a Bibliának arra a mondatára 
gondolsz „hogy nem fog eltűnni a 
szegény a földrök*, ö inkább azt a 
másikat szeretné megvalósítani, 
hogy „nem lesz közötted szegény**. 
Bölcseink már rámutatnak, hogy a 
Szentírás e két mondata ellentmond 
egymásnak, de kiegyenlítik ez ellen­
OOOOOOOOOOOOOOGXDOCOCXÍ)OOOOOOOOOOOOOOOOOCXXXDOOOOGKXÍ)OOGXÍXDOOOO

mondást úgy, hogy nem lesz sze­
gény, ha hallgatnak Isten szavára, 
de nem fog eltűnni a szegény, ha 
nem teljesítik Isten parancsát. A fő­
titkár ur a.zt a „psatot tanulja*, 
hogy hallgassanak Isten szavára, 
hogy minden zsidó ember teljesítse 
kétszeresen — noszann titén — e 
nehéz időkben az emberszeretet tör­
vényét, hogy internáljuk a sze­
génységet, de nem a szegényeket. 
Ez az igazság! Te J^edig szereted az 
igazságot!

főtitkár ur elgondolása minden­
esetre nagy előrehaladást jelente­
ne a zsidó szociális nyomor rend­
szeres enyhítésére.

a a r~= i i." i i
A BELSŐ-LIPÓTVÁROSI IFJÚSÁGI 

CSOPORT ALAKULÓ KÖZGYŰLÉSE. 
Március 5-án tartotta a Belső-Lipótvárosi 
ifjúsági Csoport alakuló közgyűlését dr. 
Barna Károly hitközségi elöljáró és 
Eppler Sándor főtitkár, valamint ötszáz 
alapító tag jelenlétében. Dr. Barna Ká­
roly elnöki megnyitójában ismertette 
azokat az elgondolásokat, amelyek a 
pesti izr. hitközséget vezették az ifjú­
sági csoportok megalakításával. Balázs 
György az ifjúság célkitűzéseit adta elő, 
majd Rosner Miklós a szervezésről tett 
jelentést és dr. Rosenfeld Jenő, az ifjú­
sági csoport rabbija a jelölő bizottság 
jelentését terjesztette bei. Ezután egy­
hangúlag megválasztották az ifjúsági 
csoport vezetőségét.

Halvány Bertalan:
A SZEGÉNVÜGYRÖL

A magyar zsidóság szociális 
helyzetének ismerője feltétlen 
helyesnek fogja találni azt az el­
gondolást, amelyet a hitközség fő" 
titkára, Eppler Sándor juttatott 
kifejezésre nagyszerű felolvasásá­
ban. Ennek az elgondolásnak az 
a lényege, hogy a jótékonysá 
got központosítani kell. Az egyéni 
jótékonykodás bizonyos tekintet­
ben magasabb értékű lehet, de 
sokszor nagyon tökéletlen, az ada­
kozó szeszélyétől függ és igy a rá­
szoruló igen gyakran van kitéve 
lealacsonyításnak, megszégyenítés­
nek. De a visszaélésnek is tág tere 
nyílik. Az élelmes ember, aki az 
egyéni jótékonykodás útjait jól 
ismeri, túlságos fölénybe jut 
ügyetlen szegénnyel
30GXEXí)00000000000000000000000000000000000000000000000000000

Stühmer -féle ncs csokoládé
budapesti orth. rabbindtus feliiuvelete alatt. Kapható írundenütt Viszonteladók az eredeti hechser

Gyár: Budapest, Vili. Szenlklrályl-utca 8. sz

az
szemben. A
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nD£ Húsvéti erűi ben, az idén is gyártunk.
A felügyeletet az egri főrabbi, főtisztelendő

Schreiber Simon ur
gyakorolja.

A húsvéti áru gyártásának rituális felügyelete még sokkal szigorúbb, mint az egész 
éven át gyártott áru amúgy is nagyon szigorú felügyelete. E szigorú rituális 
felügyelet teljes erejű biztosíték arra, hogy az áru és igy különösképen a húsvéti 

áru megbízhatóságához soha kétség nem férhet

OhlldlDtl Smit tehát a legvallásosabb emberek is a BlUvWvll Hl III legteljesebb bizalommal fogyaszthatják.

FRANCK HENRIK FIAI R.-T.
Budapest, 113. posíafiók 5. Telefon: *2-GS8-45. I
——I ■■1.11 I ——iIIB III

nyomort
A Szombat ilyen címen közölt a múlt 

számban cikket, amely azt hangoztatta, hogy 
ja zsidó szegényügy centralizációjának eszmé­
je nem üdvös, mert nemcsak nem fogja 
megjavítani a mostani helyzetet, hanem rosz- 
szabbodást idéz majd elő. Erről a cikkről 
kérte Kenéz dr. szerkesztő ur, mint szakértő­
nek a véleményét. Az utóbbi minőséget kész­
séggel vállalom. Én ezen a téren igenis szak­
értő vagyok. Vagy 16 évvel ezelőtt úgy mu­
latott be a zsidókórház volt gondnoka, Leicht- 
nianii bácsi az intézinényügyi elöljárónak: 
.Ennek az urnák (ez én vagyok) kívánságát 
honorálni tessék, nagy érdemeket szerez kór­
házunk körül, mert — minden hónapban hoz 
egy ingyen beteget. ’ leletemben igen sokat 
snorroilam másokért Békeidőben és a hábo­
rúban, amikor megboldogult barátom, Blü- 
cher József volt a hitközség jótékonysági 
ügyének vezetője és kellő pénz fölött ren^ 
delkezett, igen sok érdemes emberen segí­
tettünk. Az utolsó években a szegény embe­
rek világában presztízsem nagy csorbát 
szenvedett, mert Blücher József utódja -i- 
lambos Jenő barátom az én legnagyc) 
síijuálatoinra sokkal kevesebb anyagi eszköz 
felett rendelkezik. Most is van egy-két in­
tézménynél meghallgattatásom 2-3 pengő 
erejéig s én az intézmények renoméja érde­
kében a kapott összegét megduplázva eljut­
tatom szegényeimnek.

látni líGll!

cllentmondjak. Tehát 
igenis tapasztalataim 

a szegényügy célszerű, 
okosan és jószívűség^

Tetszik tehát látni, hogy szegényögyben 
szakértő vagyok és így engedelmeskedem a 
Szombat kérésének s szakértői véleményt 
akarok nyilvánítani. Véleményem csak a 
szerkesztő kívánságának fog megfelelni, de 
nem az ő véleményének. Hogyis mondta az 
egyszerű özvegyasszony, amikor férjhez 
akart menni és ebbeli kívánságát elmondot­
ta gyermekeinek, akik lebeszélték erről a 
lépésről? ,,Azért szóltam nektek, hogy rá­
beszéljetek, nem pedig azért, hogy lebeszél­
jetek.’’ A Szombatnál megfordítva van: az­
ért kért tőlem véleményt, hogy lebeszéljem, 
hogy fejtegetéseinek 
megmondom, hogy 
alapján híve vagyok 
jól megadminisztrált, 
gél keresztülvitt koncentrációjának.

Mondok egy példát praxisomból: 
van egy ember, akinek 15 pengőre 
szüksége. A hitközségnél különféle 
miatt nem kaphat többet mint 8-at, más 
egyesületekhez kell tehát fordulni. Mi ennek 
az eredménye? Kétnapi lótás-futás, a féle­
lem, hogy elkési a hivatalos órákat, az in­
téző urak nem lesznek ott, stb. stb. és az 
eredmény esetleg az. hog>" 3 pergőnél nem 
tud többet felhajszolni. Kellő szervezettség 
és szociális érzék mellett a szükséges 15 
pengőt egy helyen megkapná, talán útbaiga­
zítást is. Természetesen arra az álláspontra 

r •

Adva 
volna 
okok
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kell helyezkedni, hogy koncentráció nem 
azt jelenti, hogy kevesebbet fogunk a sze­
gényügyre fordítani, hanem azt, hogy töb­
bet és célszerűbben, jelenti a megbízható 
információt, a jobban működő apparátust. 
Hisz ez az együttmüködé.s némely tekintet­
ben nagyszerűen bevált. Látjuk: a hitközség 
és a Chevra közös ebédakciójában. Ezt a 
koncentrációt nem szabad összehasonlítani 
a főváros által kezdeményezett koldusakció­
val. Ott arról van szó, hogy ne az egyes 
ember adjon, nálunk azonban arról, hogy 
ne elöljárók, tisztviselők jó, vagy rossz ked­
vétől és más egyéb melléke.s mozzanatoktól 
függjön a szegény ember megsegíftetése. A 
Szombat félti az uj rendtől a közvetlensé­
get, már pedig azt hangoztatja a Szentírás 
szavaival: „Adni, adni kell neki’’ (noszajn 
titén lau) neki, személyesen. Az elv helyes 
volna, de a mostani viszonyok mellett is 
elveszett már ez a közvetlenség, hisz csak a 
kijelölt hivatalnok eszközli a jótékonyko­
dást. Ezzel kapcsolatban mondok én egy 
másik Tóra igemagyarázatot, melyei 25 év­
vel ezelőtt leírtam. Egy jótékonysági egye 
süléiről volt szó. Azt állapítottam meg róla; 
megvalósítják a Biblia leglehelctienebb lát­
szó követelményét: ,,ne legyen közötted 
szegény’’ — megvalósítják úgy, hogy vagy 
nem 
dobják és így 
talban. Az illető 
lebbi 
hogy 
dolog 
kor a 
dig a 
válaszoltam: Először- 
igazmondáshoz kell bizonyos fokú szögletes­
ség és nyerseség, a mai időben azonban 
csak a simuló és a halk beszédű rabbit sze­
retik a jótékonysági ügyek vezetői, tehát a 
sajtónak kell megírni az igazai.

A szegényügy koncentrációjáról igen so­
kat lehetne beszélni és azért azt akarom 
lenni, amit az egyszeri polgár akart Hűiéi­
nél elérni, hogy az egész Tórára megtanítsa, 
amig egy lábon áll. A mi egész zsidó létünk, 
szociális tevékenységünk is olyan, mintha 
csak egy lábon állana és azén gyorsaságban 

„ne legyen
— megvalósítják úgy, hogy 

engedik be a szegényt, vagy^ pedig ki- 
tehát valóban nincs a hiva- 

egyesület vezetője legköze- 
taláko.uásom a'.kalmábóí kijelentette, 
nincs igazam két okból. Először: a 
nem igaz, másodszor: ha igaz is, ak- 
rabbik feladata a prédikálás, nemi pe- 
zsidó lapoké. En erre a következői 

igaz, másodszor: az

n.

elismétlem az egész Tórát: Berésisz (kezdet­
ben), Seinausz (nevek), Vajikro (szólt), Ba- 
midbor (pusztában), Devorim (szavak.) Ná­
lunk egy uj gondolat felvetéséinél így szokott 
lenni, hogy a kezdet megvan, utánajönnek a 
nevek (kiket lehetne az élre állítani?), 
lilán 
szól,
egész pusztában elhangzik és a végen 
marad más, 
felejtik, hogy a Berésisz. a kezdet után kö­
vetkezik Bora, a teremtő tett. A koncentrá­
cióról nem kell tehát sokat beszélni, hanem 
meg kell 
gényügy 
vagy jól 
meg kell
ben komolysággal, 
ják. A Szombat azt mondja: 
látni kell” 
szemmel is kell 
liíteni akarni.

az- 
következnek a szónoklatok, az egyik 
a másik szól, de lényegében véve az 

nem
mint: devorim: csupa szó. El-

csináliiiii. .ló lesz, Iv' kellő .szellem­
megjavítását, uj mederbe terelései 
lehet megcsinálni, vagy sehogy, de 
csinálni. Jó lesz, tia kellő szeUem- 

felelösségérzettel csinál­
na nyomort

és én hozzáfűzöm: Igen, de yd 
nézni és becsületesen eny-

Dr. Richlmonn Mózes 
)OOOOOOOOOOOOOOO€XDGOOOOOOOOOG

• r

HEVESI STMONNÉ ÉS ROSENBERG 
SÁNDORNÉ TEADÉLUTÁNJA. Dr. He­
vesi Simonné és Rosenberg Sándorné, a 
fővárosi zsidó karitász e nagytekintélyű 
patrónái márc. 11-én délután, a VII. kér, 
Izr, Nőegylettel karöltve, a Bethlen-téri 
templomkörzet dísz'iermében a Rabbi­
képző Intézet hallgatóinak segélyezésére 
teadélutánt 
igen nagy 
áldozzanak 
jó ügyre.

rendeztek, amelyre tisztelőik 
számban jelentek meg, hogy 
az általuk felkarolt nemes.

KAMARA MOZGÓ

A legújabb filmattrakció:

yíss^onyoR
paradicsoma.

F őszerepben:

HORIEHSE RnXY, LEÓ SLEZÍK
Előadások kezdete: hétköznapokon fél 
6, fél 8, fél 10 órakor; szombat, vasár- 
és ünnepnapokon 4, 6, 8 és 10 órakor.
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Molnár
levelét megírta és beírta a nevét 
a magyar demokrácia és a magyar 
zsidók történetébe. Mert példátlan 
eset az, hogy ellenséges áramlatok 
között valaki kiáll nyílt sisakkal a 
liberális eszmék mellett. A tisza- 
eszlári eset alkalmával bevárták 
az idők múlását és hallgattak a 
nagyok, a legnagyobbak, köztük 
Tisza Kálmán, Apponyi Albert, 
Csáky Albin, sőt még Szilágyi De­
zső is. A nyilt levéllel a politikai 
napilapok behatóan foglalkoztak, 
én csak egy rövid megjegyzésre 
szorítkozom:

Molnár Kálmán nagyváradi szár­
mazású, én őt személyesen nem 
ismerem, nem emlékszem rá, an­
nál jobban ismertem édesatyját, 
Molnár Imrét, aki tanárom volt a 
jogakadémián; később egymás 
mellett ültünk a városházi közgyű­
lési teremben. Molnár Imre hit­
buzgó katholikus volt, részt vett 
minden katholikus mozgalomban, 
ő egyik kezdeményezője és meg­
valósítója volt a magyar neo-ka- 
tholicizmusnak. Mai mértékkel 
mérve liberálisnak volna nevezhe

Kálmán
tő, akkoriban azonban ő a retro- 
grád irányzatot képviselte, akár­
csak Rákosi Jenő. A „Reruni no- 
varum^* kezdetű enciklika volt a 
második bibliája, politikai pártál­
lása mindvégig Apponyi Albert 
hitvallása volt. Mikor Apponyi 
viszontagságos politikai múlt után 
belépett a Kossuth—pártba, kije­
lentette, hogy őt Kossuth Ferenc- 
től csak az ásó-kapa választhatja 
el. Molnár Imre harminc évvel ez­
előtt Apponyi Albert zászlajára es­
küdött fel és hű maradt hozzá az 
ásó-kapáig. Az akkori idők szelle­
mében velünk, zsidó joghallgatók­
kal, sohasem éreztette a cultus dis- 
paritást.

A koalició idejében valami isko­
laügyben deputációval mentünk 
íel az akkori kultuszminiszterhez; 
Apponyi Alberthez. öten voltunk, 
a vezetőnk Glatz Antal főispán 
volt. Molnár Imre is, én is ott vol­
tunk. A rövid audiencia után Ap- 
nonyi barátságosan elbúcsúzott tő­
lünk, de Molnár Imrét magához 
ölelve azt mondotta: „Te Imre, még 
itt maradsz nálam..

Ara 1,60 p
SÖS ENDRE

Cion bölcsei
a horogkereszt árnyékába
Egy anHszemil’a hamisifvány rémregénye című könyvét. — A kiváló publicista 
szenzációs leleplezései a horogkeresztes világpropagandáról.

ÁRA 1,00 P MINDEN ZSIDÓ OLVASSA EL!
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Nem líell mindenről írni
Már a régi tradíció azt mondotta, hogy 

a Biblia egyes szakaszaira nem kell felolvas­
ni a köznépnek számára való fordítást, a 
targumoi. Ez arra is vonatkozik, hogy bizo­
nyos felekezeti vonatkozású, mélyen az aga- 
dába, vagy halachába vágó dolgokat nem le­
het röviden tolmácsolni a nyilvánosság előtt, 
így például, cl múltkor azt olvastam a Zsidó 
Újságban, hogy boldog emlékezetű Franki 
Adolf azt mondotta volna, hogy a „művészet 
tisztátalanságát Ábrahám átadta az izmaeli­
táknak.'' Ezt így nem 
bán, mert ö kiváló, finomlelkű ember volt, 
másodsorban azért, mert hiszen a régi tál

a

mondhatta. Elsösor-

mudi bölcsek is dicsőítik Jáfet fiainak, 
görögöknek műveltségét és művészetét.

Most is ilyenféle kijelentést olvasunk a 
legutóbbi számban. Az orthodox nagygyűlé­
sen megjelent a tudós szerencsi főrabbi is, 
akinek egy nagy halachikus műve hagyta el 
a sajtót. Ennek az egyik fejezetéből az ered­
ményt leszűrte és közölte az Országos Rabbi­
egyesület közlönye, a Magyar Izrael, melyet 
a tudós teológusok szerkesztenek. Már most 
érthetetlen, hogy a Zsidó Újság azt írja, 
hogy meginterpcllálta erre vonatkozólag a 
szerencsi főrabbit, aki kijelentette, hogy a 
cikkíró nem értette meg az Ő fejtegetéseit és 
erre vonatkozólag a lap a következő számban 
részleteket ígér, őszintén szólva: nem hihet­
jük, hogy a dolog így van. Már csak a lap 
nívójára és a szakkörökre való tekintettel 
is. Utánanéztünk a Magyar Izraelben és azt 
láttuk, hogy ott arról van szó, hogy egy cl- 
kábított vágóállaton elvégezhető-e a rituális 
metszés? Ez a dolog rendkívül kényes. Te­
kintettel arra, hogy Németország mintájára 
több helyen is kísérleteznek a rituális met­
szés eltiltásával és azt ajánlják, hogy előző­
leg elkábítassék az állat. Ezt az előzetes cl- 
kábítást a zsidó vallásiörvény értelmében 
eddig elutasították. A Magyar Izrael neve­
zelt számában az ücy pár .sónál 
tézve. És olybá tűnik fel, mintha nem is 
volna olyan komplikált. Erre vonatkozólag 
nyilatkozik éppen az orthodox főrabbi. Nem 
akarunk beleavatkozni a dologba, de négis 
megállapítjuk, hogy bizonyos dolgokban 

van eli t-

nincs szükség targumra, azaz bizonyos dol-^ 
gokcít nem szabad laikusok előtt pár sorral 
elintézni. „Rabbinica sunt, non leguntur/^

AZ IZR. SZÜNIDEI GYRMEKTELEP 
EGYESÜLET a tavasz beköszöntésével 
egyidejűleg megkezdte a folyó év n^ya- 
rán Diósjenőn és a Balaton mellett vég­
zendő nyaraltatás előmunkálatait. Az 
egyesületet már iis tömegesen keresik 
fel a szülők, kik gyermekeik nyári üdül­
tetését kérik. Az egyesület feladatát 
mindeddig — immár 28 év óta — a zsi­
dó társadalom nagyszerű áldozatkészsé­
gével sikeresen oldotta meg és évenkint 
600—800 szegény gyermeket nyaraltatott 
balatoni és diósjenőt! telepein'. E nagy­
lelkű és nemesszívű társadalomra tá­
maszkodik ezúttal is és reméli, hogy 
zsidó szivének megnyilatkozásával most 
is pártfogásába veszt a főváros elsat- 
nyult, vérszegtmy. gyermekeit és előse­
gíti azt, hogy azok ismét elkerüljenek a 
főváros nyári forró légköréből, hogy ősz­
szel kerüljenek haza. Azért az egyesü­
let igazgatósága a bekövetkezendő Pe- 
szach ünnep alkalmával azon kéréssel 
fordul az áldozatkész hittestvérekhez, 
hogy közvetlen adományaikkal vagy a 
templomban való felajánlás útján tegyék 
lehetővé a nagyszámú nyomorban síny­
lődő gyermekek idei nyaraltatását. Biz­
ton hiszi az egyesület, hogy kérelme ez­
úttal is meghallgatásra talál mindazok­
nál, kik szivükön viselik a szegény és 
szükölködők szenvedéseit.

Adományok küldhetők az egyesület 
irodájába (VII. Sip u. 12. fszt,) az Angol 
Magyar Bank, a Magyar Ált., Hitelbank 
és a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
főintézetéhez.

Dr. SCHLESINGER SÁMUEL EMLÉ­
KEZETE, Zajn Adár napján Éried Lajos 
rabbi fájdalmas szavakkal ecsetelte a 
gyászhónap letelte alkalmából rendezett 
istentiszteleten azt a pótolhatatlan vesz­
teséget, mely nemcsak a debreceni hit* 
községet, hanem az egész zsidóságot is 
érte dr. Schlesinger Sámuel, a nagyra- 
hivatott debreceni főrabbi elhunytéval.

SZEGŐ FERENC MEGHALT. A bájos, 
kedves ember nagyon népszerű volt, so* 
kan szerették, mindenki úgy becézte „Fi- 
di”, igazi nevét sokan el is felejtették. 
Már évek óta betegesketett. 14-én volt a 
temetése nagy részvét mellett. Felesége 
született Back Zseni és három fia gyá­
szolják benne a jó férjet és családapát.
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yem olvasím
<lliiniiimiin»nmHiimiiiiinniiWHmiinni»»iHiiiniiiiig

Már rég hirdetem, hogy szükség 
van református mintára egy elöljá­
rói (presbiteri) tanfolyamra. Alig 
akad a neológ elöljárók közt olyan, 
akinek már az apja is elöljáró volt 
és alig akad a mai elöljárók gyer­
mekei között valaki, aki ambicio­
nálná a felekezeti tisztségeket- Ha 
ez Így marad, nem lesz utánpótlás. 
A fiatalok nem ambicionálják és 
nem is kérnek részt a hitközség ve­
zetésében. Ezen segíteni kell. Meg 
kellene szervezni az elöljárói tanfo­
lyamét, hiszen elsőrangú oktatókban 
nem lenne hiány. Elsősorban Stern 
Samu hiítk- elnökre gondolunk, mel­
lette a kitűnő gárda: Eppler, Mun­
kácsy, Glückstahl, Vértes, Zahler, 
I.edermann, Endrei, Lunzer, Bánó, 
Beck. Vidéken: Biedl, Aszman, dr- 
Deutsch, Bodor Zsigmond, stb. Csu­
pa művésze tisztségének. Ők volná­
nak hivatva felnevelni a jövő elöl­
járói nemzedékei. Hiába prédikálom 
ezt évek óta, nem hallgatnak rám.

Az orthodoxoknál ez máskép van, 
ott a fiatalság részt kér és részt kap 
a vezetőségben- Most választották a 
központi százasbizottságot, s ebben 
szerephez jutott egA^ fiatal Freudi- 
ger, egy fiatal Bern féld, sőt vők és 
unokák is, akik már korán igyekez­
nek a családfő nyomdokaiba lépked" 
ni. Így helyes ez és így van biztosít­
va a jövő ...

liwwttimnwiHmHinwniinwiiwim

Az izraelita tanítók eg'yíváih'tóiu'k 
kózlönyt' az iskolák fenn tartása érdeke­
ben igéül' fontosnak tartja a sajtó pro­

paganda-niuiikáját. Ez nagyon okos cs 
helyes elgondolás. Ehhez természetesen 
az tartozik, hogy a sajtó el legyen ter­
jedve, Ezzel kapcsolatban meg kell álla­
pítani tárgyilagosan, hogy a tanítóság 
sohasem tiiint ki azzal a buzgalommal, 
hogy propagandát csináljon a sajtónak. 
Oly sajtópropagandára is van szükség, 
amikor éi sajtót propagálják.

olvadomWHW»lliHtHi>n>n»»ninmtwnHtHiHnHiwimunii»

E^y nagy vállalat keresztény igaz- 
gafója néhájiy évvel ezelőtt felesé­
gül vett egy zsidó származású lányt, 
aki férje kedvéért kikeresztelkedett. 
A fiatal asszony nyomban megigér- 
tette férjével, hogy beleegyezik ab­
ba, hogy halála előtt visszatérjen a 
zsidó hitre, mert ő zsidó temetőben 
akar nyugodni. Néhány héttel ez­
előtt tragikus véletlen baleset tör­
tént az asszonnyal. A szerencsétlen 
haldoklóit már. mikor a férjnek 
eszébe jutott Ígérete, azonnal rabbit 
hozatott, aki visszafogadta a szeren­
csétlen asszonyt a zsidó hitbe. Zsidó 
temetőbe temették el, sőt a katholi- 
kus férj egy évre előre kifizette az 
egyik zsidó templomban imádkozó 
embernek a feleségéért mondandó 
kaddis honoráriumát. A férj heten­
ként többször megjelenik a tem­
plomban és ellenőrzi a kaddist mon­
dó embert...
Jfem olvasom
(HHliiiimiiuiiinnnnniiiinnim»nntiiimuiiiunHiiiiiiif»

dZfa/dnos feltűnést keltett, hogy az orthb-' 
(lox központi százas bizottságban nerr. jutót 
lak szerephez, sőt nem is uolt jelölue a Me­
chanikai Szövőgyár ismert vezérigazgatója, 
Mayer Miksa, sem ő, sem testvérei. Hogy 
miért? Erre én is kíváncsi vagyok^
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Gál Franciska 660 holdas birtokot vá­

sárolt és 65 holdat elcsíptek belőle az 
agrárreform kedvéért. Meg kell állapí­
tanunk, hogyha az egészet vették 
igénybe, akkor sem tekintettük 
nagy felekezeti sérelemnek.

Oli^asom
ranminniiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiit

Budapesten a múlt évben 500 
pengő egyenes adót fizettek be. Itt kel­
lene mostan j)ontos zsidó statisztikát föl­
venni !

volna 
volna

millií)

dér 
mai

KJtva9om
I I lABNBBinWI——

Á müncheni botanikus kert­
ben van egy különleges égbenyu- 
ló fa, amelynek ősi neve:
Ahrons-stab. Lgy látszik a 
német vezetőség még mindig nem 
végzett tökéletes munkái, hiszen 
az Ahron-stabnak erősen szemita 
ize van. Sürgősen megváltoztatan­
dó Wotanstab-ra . . .

olvasom
MtWiiTBWWJiinmnianiogiBRiMwtwMniiiMuiHiiHntfli

Grandiózus tudományos munkára ké­
szül dr. Lővving(‘r Sámuel rabbiképzőiii- 
tézeti tanár, összeállítja a magyar tu­
dományos irodalomban található Maimii- 
nira vonatkozó ó.jtí'kezésí'ket. cikk(‘k('t. 
jegyzeteket. Az új .Álonumenta Majrno- 
nidis fíungarica” elé nagy várakozással 
tekintenek. Remélhetőleg n(‘m fogja ki­
felejteni egyik laptársunk ama 2 év 
előtti híradását, hogy; ..A ..Majmuni” ju- 
biláris ünnt'pélyek alkalmából meg fog- 
Tiak emlékezni a ..Rambam-ról ’ is.

Olvasom
nunniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiHiiiiwiii

Jakabháza bírája nem tud magyarul, 
amint ez (‘gy Szombahelyen lefolyt 
gyalá' mutatja. Ez (‘lég sajnálatos 
rülmény. d(' azért mégsem olvassuk
hol, hogy (‘z c<ak — Jakab házábayn for­
dulhat elő.

tár- 
kö- 
se-

A Maírvar Hirlao iria: Most ik­
tatták be tisztségébe a szigetvári 
zsidóság uj főrabbiját, dr. Berend 
Bélát. Á beiktatóbeszédet dr. He­
vesi Simon pesti vezető-főrabbi 
tartotta és az izraelita templom­
ban megjelentek a /többi feleke­
zetek és a hatóságok képviselői is. 
A templomi ünnepség után a Ko­
rona-szálló nagytermében vacso­
rát rendeztek dr. Berend Béla fő­
rabbi tiszteletére. Az első felkö­
szöntőt dr. Hevesi Simon mondot­
ta a kormányzóra, majd Bencze 
Ernő katolikus plébános üdvözöl­
te a zsidóság uj papját. Ezután a 
jelenlévő dr. Wallenstein Zoltán 
pécsi főrabbi szólalt fel, aki arról 
beszélt, hogv a magyarság mindig 
legyőzte a külső ellenségeket, de 
gyógyíthatatlan sebeket szenve­
dett olyankor, amikor testvér test­
vérre emelt kezet. „Aki ma vá­
laszfalat von ebben az országban 
a különböző felekezetek közé — 
mondotta — az az ország sirásó- 
ja.“ Végül a három papnak, a szi­
getvári katolikus. református és 
zsidó papnak az egvüttmiiködésé- 

emelte poharát. A beszéd után 
Bencze Ernő katolikus plébános

♦
NAGY SZERENCSÉBEN RÉSZESÜLHET 

ha nálunk vesz részt az 
osztálysopsjátékban 
FŰ NYEREMÉNY SZERENCSÉS ESETBEN 

700.000 pengő 
MINDEN MÁSODIK SORSJEGY NYER.
Rendeljen tehát mielőbb sorsjegyet

WEISZ BÉLK ÉS TÁRSA
bankház föelárusitóknál

BUDAPEST. WESSELÉNYl-UTCA 18. 
Sorsjegyek árai osztályonként:t ___ ______

j Egész 28 P, fél 14 P, negyed 7 P.
UiiTác ánrilie 97-lAI iiiline m_lMHúzás április 27-lfil julius 13-lg

Telefon : 423-88. Szombaton zárva. 
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odament Wallenstein főrabbihoz 
és megcsókolta. Ezután gróf Fes­
tetics Domonkos, a kerület ország­
gyűlési képviselője gratulált me­
leg szavakkal a beszédhez és meg­
ígérte, hogy legközelebb megláto­
gatja Wallensiein főrabbit.

WHnimwflWiunniiinitniiutninm

A napilapok jelentése szerint, a kul" 
tuszminisztérium rendeletet jltüldött az 
intézetek vezetőségéhez, amelyben az 
osztályfőnöki órával kapcsolatbani hang­
súlyozza, hogy a megbeszélések alkal­
mából kerülni kell mindent, ami a zsidó 
tanulók érzékelnységét bántaná. Meg 
akarjuk jegyezni, hogy e kérdés elinté­
zését a Szombat ajánlotta az illetékesek 
figyelmébe.

wiwiwnuwnwtiwtftwttwinMiuBg

A híre.s berlini áruház tulajdonosa, 
Tietz Hermáiul Budapesten járt üzleti 
ügyben és ebből az alkalomból megírták, 
hogy árja felesége, éppen férjével való 
szolidaritása jeléül, zsidóvá lett és mo- 
gen-dovid alakú nyakéket visel. Őszintén 
meg akarjuk mondami, inkább azt sze- 
retnők, ha ilyen nyakéket született zsidó 
nők viselnének.

második gyermelc^naplfLöxl 
ott&on megnyitúsa

.Március 15-én nyitotta meg ünne.pé- 
lytss k('r(‘t('k között gy(‘rm('knapközi 
otthonát a Bndapt'sti Víl*—IX. k('r. Izr. 
Nőt'gvk'i g\()nyörü(m b(‘r(‘nd('Z('tt ott­
hont, aimdyben a p(‘sti.izr. hitközség if 
jnsági programm iának megfelelően 
még nem r.^koiakötí'b's gycrmí'kif júsá 
rész('siil valbLo^ nevelésben és 
lásban, a hitközség nagy áldozatkészség- 
g(‘l r('ndezt(‘ b(' és adta á 
nagyszerű vezetőségének, a 
község támogatásával tartja 
ni intézménvét. \/. üniK'p!-

it
»>• 

istápo- 

nő('’’'\ l(‘t 
a hil- 

1 (‘zt az 
ic- 

•. ZaMer 
EimíI hököz^^éíii (dőljárók, dr. Bródy Er­
nő és (Ír. Vázsonyi János orszánaylílcsi 
kó|)vi'-(‘lők. Eooh'r Sándor főtitkár dr. 
C^crgí) líiiüo fői('<:vz(5 és Galambos Jenő 
főtanácsos, valamint a tc'stvérnőc'í’ycsii- 
l(‘t('k képviselői. T.amh'smann Lá‘^zlón'' 
elnöka" zf?’ii\ bdkí's szavakkal nyitotia 

m(‘g’ az ünnepélyes ülést. Dr. Barna Ká­
roly (‘lőljáró a hitközség nevében avatta 
és megnyitotta az új napközi otthont, 
amelyre dr. Farkas József körzeti rabi)! 
kért(‘ Isten áldását. Vas Lajos körzeti 
(‘Inök üdvözölte elsőnek a megnyíló új 
intézményt, majd dr. Bródv Ernő és dr. 
Vázsonyi János országgyűlési képviselők 
a márciusi eszméket idézték a hazafiam 
c*ln intézmény m’egvaló^uilása alkalmá­
ból. llavas Miksá.né. a B(ő\árosi \ő(‘gy- 
b't (dnökasszonya, a zsidó asszonyok ii\l- 
vözlését tolmácsolta, ezután a szép ün- 
nepség végétért és a m(‘gjelent('k meg­
szemlélték a gonddal b('rendezett ott­
hont.

HIRDETMÉNY
Az Országos Magyar Izr. ösztöndíj- 

egylet a magyarországi főiskolákat láto­
gató hallgatók (rabbiképzőintézeti, jogi, 
orvosai, bölcsészeti kari, műegyetemi, 
színművészeti, képzőművészeti és zene­
művészeti főiskolai növendékek) részére 
30 rendbeli, egyenként 50 pengős ösztön" 
díjra pályázatot hirdet, mely ösztöndíjak­
ból 10 darab orvostanhailgatók között 
kerül kiosztásra. Az indexszel és sze­
génységi bizonyítvánnyal felszerelt fo­
lyamodások f. évi március hó 51. napjáig 
nyújtandók be Eppler Sándor egyleti ti*- 
kárnál (Budapest, VIÍ. Sip utca 12. II. 
emelet 40,)

Dr. Mahler Ede Eppler Sándor 
3OOCXDOOO0OOOOOOOOGOOOOOOOOOO

Nyilaíkosaí
Legutóbbi számunk hirdetésébe 

sajtóhiba csúszott be és ezért ez­
úton közöljük, hogy a Múlt és Jö­
vő társasutazására, amely április 
15-án indul dr. Patai József veze­
tése alatt még néhány napig 5e- 
lentkezni lehet a Múlt és Jövő 
szerkesztőségében, Budapest. V. Va­
dász u. 11. (Telefon: 1-199-55.)

n SCHOCKEK-VEHIBG
MÁRCIUSI KONYVUIDONSÍGII
Martin Bubcr: Dic Frage an dcn Einzelnen 

„ „ Königtum Gottes
Burla: Indcn Sternen Geschriebcn

Schocken Verlag Berlin Sw. 19
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Dr. ^dorjúD Ármin
az erdélyi és bánáti Orsi, Iroda elnöke
Kedves Ede, 

látom, hogy a Szombat tízéves ünnepe 
és a Te negyvenéves újságírói jubileumod 
már olyan komoly stádiumba jutott, hogy 
nemcsak uj ismerőseidnek, de régi bará­
taidnak is elő kell állaniok. Gyermek- és 
ifjúkorunk közös kedves és kevésbé ked­
ves emlékei ujuiuak iel bennem. Em' 
lékszel-e még, egy folyosón laktunk és 
Te büszke lenézéssel kezelted azt a tényt, 
hogy én és öcsém „csak” gimnazisták 
voltunk, Te pedig világi tudományok so- 
ronkivüli elsajátítása mellett, mint főstu- 
diumot, a vallási ismereteket szerezted 
meg? Hát arra emlékszel-e még, hogy 
áldott jó Apám, a régi, de modem gon­
dolkodású zsidó tanító és szigorúan val­
lásos édes Anyám örültek annak, hogy 
mi privát óráinkbaa is egy ilyen ..SzenC 
család szép példáját láthatjuk, pedig igen 
komoly és nagytekintélyű Atyád, de meg 
nemeslelkü, gyöngédmosolyu Anyád is 
mily szeretettel, de bizonyos féltéssel ál­
lapították meg, hogy Te „világi” fiukkal 
is barátkozol és ebbe is inkább csak a 
két család egymásközti meleg rokonszen- 
vének és tiszteletének okáért nyugodtak 
bele? És mikor már mindnyájan firkálni 
tudtunk és ambicionáltuk hogy meg is 
jelenjék egy-egy müvünk! És mikor már 
kiléptünk az élet iskolájába, ügyvédi iro­
dánk volt, ahol szürke perek és szűkmar­
kú kliensek közt haladt az utunk addig, 
míg el nem váltunk. Te arra, mi erre.

De dacára a látszólagos eltérésnek, 
azért mégsem váltunk el nagyon, még 
kevésbé végleg. Hisz ime, már évtizedek 
óta újra, vagy még mindig ugyanazon 
területen dolffczrnk esi vallásunk sokat 

hányatott, a felekezetűnk meddő, mégis 
termékeny talaján. És ha néha elérünk 
valamit, ez jól esik, mert emlékszünk ar­
ra, hogy amit jó szüléink vallásos házá­
ban magunkba szívtunk, az nem ment 
kárba, sőt!

Itt vagyunk tehát, korban, tapaszta­
latban előhaladva, egyebekben éppen 
olyan egyedül, miiií amilyen egyedül van 
Izrael a népek közt És jól esik megál- 
lani egy kicsit és az előretekintés sötét 
kilátásai helyett visszanézni a múltba, 
mely küzdelmes volt, de kedves, nehéz, de 
nem hiábavaló.

Kedves Ede, hát emlékezzünk és amig 
lehet, amig tudunk, dolgozzunk tovább, 
távol egymástól, mégis egymáshoz közeli 
lélekkel, lankadó erőnk dacára, vallásunk 
lélekkel, lankadó erőnk dacára, vallásunk. 
Gondoljunk a múltra és cselekedjünk a 
• •• rr r i jovoert.

Hűséges baráti üdvözlettel:
Oradea, 1937. február 19.

Dr. Adorján Ármin
*

Grunbanm Manassé
nyug, mátészalkai főrabbi
A Szombat tíz éves és Főszerkesz­

tője 40 éves írói jubileuma alkalmá­
ból szeretettel köszöntőm önt, akit 
55 évvel ezelőtt a Talinud tengerén 
való evezésre tanítani szerencsém 
volt.

Amikor önnek e kettős ünnepén 
felrajzanak előttem a nagyváradi 
évek emléken, e reminiscenciák két 
képtől nyernek szint és tónust; az 
ön nagvnevű Édesatyjának és ál- 
dottszivíí Anyjának kénétől. Magain 
előtt látom Kurlander Rafaelt.
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amint üzletében ülve hetenként át- 
ismétli a sisé szidré misnét 
hon a

száinomra

ön szülei házában ré-

és ott- 
köny vt ars zob á j áb a n elmé- 

I5 ül Sámson Rafael Hirscli müvei­
ben. Magam előtt látom az ő hitves­
társát, az igazi éseth chailnak meg­
testesítőjét, a jószivnek és nemeslel- 
kűségnek ezt az utolérhetetlen 
Nagyasszonyát, akinek igazi zsidó 
élettel és tartalommal telitett házá­
ban én, a szegény bocher, meghitt 
otthont találtam. Nélkülözésekben 
és küzdelmekben gazdag bocher 
éveim súlyos megpróbáltatásai után 
az egyedüli kárpótlást 
az a derű és napfény jelentette, 
melyben az 
sz m volt.

Valahányszor az ön Írásait olva­
som, a sorok között műdig felvillan 
előttem egy-egy fényszálacska a 
Mennyekbe költözött Szüleinek lel­
ki habitusából.

53 évvel ezelőtt a gemore mellett 
én önt 5 X p T H * -nek szólitot- 
tam, 53 év után ismét igy szólítom: 
5 X " p T n ” Adjon az Ur önnek to­
vábbra is erőt munkájához!

Grünbaum Manassé nyug, rabbi

*

Dr. Jacobi Jóxsef 
a budapesti Orvoskamara alelnöki 

Lieber E±ii!
Anlásslicli (les zehnten Gehuristages Dei- 

nes áusserst gelungenen geistigen Sprösslings 
begrüsseii ívir Dich (illcnvürmstens und 
inünschen von ganzem Herzen Euch Deiden 
bestes Wohlergehen^ Möget ihr noch viele 
Jührc zűr Freude und Erholung (dl derer 
ívirkeUf die mit grösstem Interessé den regen 
Ccist dieses, Deines echten Kindes bemun- 
dern.

Mdseliov Edi!
In altér HerzUchkeit senden 

innigsfe Grüsse
Lize Józsi

Dr. Síéin Jlríutr
ügyvéd^ a Hagyomány sierkesiiőjc
Negyvenéves írói és tízéves szerkesz­

tői jubileumához azért gratulálok, mert 
— hivatalosan nem ünneplik.

Egyszer, valamikor, nem is olyan ré" 
gén még, az a mondás járta: acharé mosz 
kedosim — halál utánra való a szentté­
avatás, Akkor még tudták, hogy ez a vi­
lág 36 caddik érdemében áll' fenn; és azl 
is, hogy még — én caddik boórec áser 
jáásze tov velaj jecheto — ezek a caddi- 
kok sem hibátlanok, ezek a caddikok sem 
csalhatatlanok. Épp ezért a kritikát nem­
csak jogosnak, nemcsak célszerűnek, ha­
nem szükségesnek, az ellenvéleményt pe­
dig tiszteletben tartották. Vezető egyéni­
ségeink a heves támadások pergőtüzében 
acélosodtak, tökéletesedtek; elannyira, 
hogy — ha életükben nem is számítottak 
az egész világ mindössze 36 caddikja 
közé, — de remélhették, hogy acharé 
mosz, haláluk után, kedosim, szent ke­
gyelettel fognak róluk megemlékezni.

Ma fordított világot élünk. Azt min­
denki természetesnek találja, hogy még 
a legjelentéktelenebb papocska is meg­
sértődik, ha csak caddiknak titulálják. 
Természetes ez azért, mert hiszen ma­
napság nincs széles e hazában valamire­
való hitközség, ahol 36 ám hoórecet ne 
töltene el a szentség és csal hatatlanság 
tudata, a führeri elhivatottság divatos 
hóbortja, aki csalhatatlansága tudatában 
nem tűr ellentmondást, csak parancsolni 
tud, unbedingte Unterwerfungot követel 
és Hámán módjára gyűlöli azt, aki nem 
hajt térdet Előtte. Ma vezető férfiaink- 
nak csak hízelegni szabad és nincs oly 
magasztos jelző, melyre magukat méltók­
nak ne tartanák.

De amig az ám hoórecek garázdálkod­
nak az élen, nehéz az események króni­
kásainak, kritikusainak a helyzete.

Willsi Du bei schlechfeni Volk 
Verhasst niclit sein. so s'ng ihr TJed 
Und sei mit ilincn ein Bősewicht.
So niir bassen sic Dich nicht

tanácsolta már Grífricd von Strassburg. 
ön ugyan, igen *i‘>*clt Kartárs úr.

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



ib bí siz KURlANMk rvc 
2»ZtMJL£JC

nem érdemelte ki ezt a gyűlöletet, de 
legalább — nem ünnepük. És ezért is 
megérdemli a gyűlöltek üdvözlését.,,,

Kívánsággal illik az üdvözlést befe­
jezni. Én csak azt kívánhatnám: vajha 
kiérdemelné a hivatalosak gyűlöletét. De 
inkább csak azon reményemnek adok Ki­
fejezést: vajha mielőbb gátlás nélkül 
teljesíthetnék kötelességüket a vártán 
állók !

Nagyrabecsülésem nyilvánítása mel- 
lett vagyok

őszíintén tisztelő kartársa: 
Dr. STEIN ARTÚR

Keríéss ÖdÖD
a Mikéfe arcain ja
Nagvrabecsült Fősz(‘rkesztő iir!
Lelki 

mán én 
üdvözlés 
dől ássak 
írás 
hogyha 
sig nem 
mások mnzsikájái élvezni és 
tudom, így meggyőződtem, hogy ön a 
vérbeli iíjságíró és pnblicistci minden 
kellékévid r('nd(dk(‘zik. Talán néhánv 
aláhnzásra kívánkozik, mint: tidietség. 
jiidiciiim. bátorság, igazságszioa'iet. \/. 
előbbi kettő szüb‘tési ügy. az utóbbiak 
hdki kifinomultság termékei. Xz ön 
igazságérz('i(‘ oly magaslaton van, hogy 

lé v('dé<(‘ket is kész (d ismíoiii, 
oly (‘inberi, hogy eljut améi 
hogv azt külső körülmények 

Ernlékszínn
(‘gvsz(‘r

Azt cl mondást, 
nisi 
hogy 
dani. ön azonban örömmel mond jót
élőkről.

11 r !
szükségét érzem, hogy jnbilen- 
is j(d(‘ntkezzek a legmelegebb 

-el és U7. igazi érték előtti hó- 
— Jóid(‘ig magam is az iíjság- 

kovászialan kenyérért (‘ttem és 
a hangszeren való tökéb‘t(‘sülé 
jutottam, annyit elértem, hogy 

mnzsikájái élvezni és értékelni 
meggyőződtem.

és publicista 
r('nd(dk(‘zik. Talán 

mint:

hogy ..De mortnis nd. 
b('n(‘“. cynikiisok ng\ fordítják, 
az élőkről csak rosszat k('ll nion-

az.
ha arra érdemesek és ez adja 

m(‘g kritikájának becsét.
Ezért e határkőnél kívánom, hogy az 

(‘iiiberi kor b'gvégst) határáig t(‘lj('s tes­
ti és szellemi jólétbt'n olvasson és ol­
vastasson. Lilmaiid nllaméd. A lollától 
soha nem szabad nu'gválnia, mert az 
annyi, mintha a katona a h'gyverctöl 
válna iiK'g. A publicista 
nyugdíjba. iiH'it ('z. az 
nek veszteség(‘t okoz, ’a 
feleknek .pedig 
sőt még 
gatlant 
lomba 
st'inmi, 
.«Z(‘SÜl,

a 
nem mehio 

Igaz <‘mberek- 
méltatlan ellen­

kei röröim^i. f(‘l lél(‘kzést, 
a dísz(‘s pár lé|)é.snyi örök in- 

sem leh(‘t garantálni. A nyiiga- 
voniiló publicistának nem jár 
még annyi figyiTmnben sem ré- 
niini a kiérdem(‘sült gladiátor, 

kin(‘k b‘galább (^kkor odaajándékozták 
azt a fakardját, aimdlyel a vívás, laiii;:-

rtleg(‘S 
bátorsága 
b(‘látásig. 
(h^Koniinál ják. Ernlékszínn Eősztukesztő 
nr, hogy amidőn (‘gysz(‘r (‘gy önérzeti's 
cikkéh(‘z gratuláltam, (‘nnyit tt‘tt(‘m hoz­
zá: ..Hátha még ágy írhatta volna ni(‘g, 
ahogy sz(‘r(‘tné.*’ .\niir(‘ ön r(‘zignálva 
csak (‘iinyit mondott: ..Hátha Es ak­
kor ön különösen imponált nekem és 
fájt, hogy a Szómbai mögött nincs egy 
öt<‘in(d(‘t(‘.s bérház. vagy h'galább (‘iiiiek 
értékét ('gy évi ('lőfizc'ié^ben kifc'jezói 
ol\asé) tábor.

.\I('rt az ön K'ljt's függ(‘tlenségéiől 
s('m kellt'tKí félni(‘ si'iikiiK'k, b'gfelji'blt 
azoknak, akik az igazságtól irtóznak.

félnie
az

A f. hó 11-én befejezett 37. sorsjátékban

TÖRÖKNÉL
NYERTÉK 
a nagy jutalmat 

400.000 P 
a 12318. számú sorsjegyei, 
a legnagyobb lönyereményt 

300.000 P 
a 7616. számú sorsjeggyel, 

. 100.000 P 
fönyere m é n y t 
a 38118. sz. sorsjeggyel 

TÖRÖK n. és TÁRSa 
bankház rt.

Budapest, IV., Szervita tér 3.
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A Budapesti Aut. Orth. Izr. Hit­
község felügyelete alatttermelt

húsvéti orthodox kóser 
palackiéi és tejtermékek 
kaphatók és megrendelhetők összes fiókjainál és 
az orthodox izraelita füszerkereskedöknál.

Budapesti Központi Általános Tejcsarnok R.-T.
VII. Rottenbiller utca 31

ta. Mindezt azért moadom, hogy csügged­
ni nem szabad, akkor sem, ha a jubi- 
b'iiini időszak lezajlásával nehéz hétköz­
napok következnének.

Azonban a Szombat értékes első év- 
tiz(‘d(‘ és az ön becsületes több évtize- 
d(‘ garancia arra, hogy Izrael igaz fiai, 
kik a szombat szentsége mtdleti minden 
zsidó ideálért lelkesedni tudnak, megőr­
zik a Szombatot.

Igaz nagyrabecsiiléssel tisztelő híve 
Budapest. 1957. február 17.

KERTÉSZ ÖDÖN 
*

A BUDAPESTI AUT. ORTH. IZR. 
HITKÖZSÉG a március 15-iki iiemzcdi 
ünnep alkalmából Kazinczy-utcai főtem­
plomában üniK'pélyes istentiszteletíít tar­
tott, amelyen a hitközség (dől járósága 
és kéj)viselőt(‘stül(d(’ óbudai Ereudiger 
Ábrahám m. kir. kormány főtanácsos, iiit- 
községi intézinény(‘k ké|)viselői és szá­
mos hiv() v('tt részt. Prc'isz főkáintor ál­
tal énekkarral (dőadott alkalmi zsoltárok 
elhangzása után Sussmann \ iktor rabbi a 
nyitott frigy Iádéi (dőtt <1 hazáért és nem­
zetünk boldogulásáért meghalt) imát 
mondott. \7. isKmtisztídet íi Himnusz ak­
kordjaival fejez()dött Ih*.
ÜNNEPI ISTENTISZTELET A DOHANY- 
UCCAI TEMPLOMBAN.

.A. Dohány iiccai izr. templomban hét­
főn, a március 15-iki nemzeti ünnep al­
kalmából débdőtt 9 órakor ünmqii istt'n- 
tiszt(d(‘t('t tartottak, amtdyen iiH'gjídtmt 
t(‘stül(‘til('g a pesti izr. hitközség (dőljá- 
rósága: vStton Samu udvari taiiácsas. (d- 
nök, dr. Barim Károly, dr. Dési Géza 
sz('nt(‘gyleti abdnök, f’rt'y Kálmán. Ee- 
dermann Mór, .Nagy .Andor, dr. Rosenák 
Miksa, Vida JimiZ) felsőházi tag, dr. Zah- 
l('r Emil (dől járók. Eppbo- Sándor főtit­
kár és dr. Csergő líiig() főjegyző, a j)esti 
Szíuití'gyb't részéről Kramer Miksa elnök. 
Eunz(‘r Pál alalenök és dr. Endrei S.

Henrik, igazgató-főtitkár. az Országom 
Iroda részéről. Szán,t(') Jent) alelnök és d:. 
Bakonyi Lászk) főtitkár, a templomi elöl­
járóság részéről Breuer Gusztáv és Ej) 
pinger Károly. A képviselőház elnökét 
dr. Lukács Gyula elnöki főtanácsos, a 
kultuszminisztert Laszkáry Miklós ml- 
niszt(‘ri tanácsos és Prodán János mi­

osztály tanácsosi, a honvt'delmi 
és h on \ édf őj)a ra ncs n ok sá go í

'g. a főpolgármestert és
a 

C ián téli János Vll. k('r, 
(dőljárót dr, 

tanács jegyzi) képvis(dt(‘.

’i is/Jtí' ri 
minisztert 
tisztikiildöttség. a főpolgármestert 
polgármestert dr. Boross Pál főjegyző, 
főkapitányt dr. 
rendőrkapitány, a \ Ik kér.
Lengyel Mihály

emberek mostCéltudatos 
vesznek 

osztálysorsiegyet 
miáltal megszerzik a reménységet, 
amely buzdít, serkent egy 
jobb jövő és boldogulás felé.
Hinni bízni, és remélni, az a fö! 
sorsjegynek egyenlő a nyerési esélye! 
Mindenkinek és minden egyes
Ne legyen tehát sfitétenlátó, ingadozó, 
hanem bizakodó és remónytelies! 
Bízzék a jövőben, a szerencse for- 
gandóságában és vegyen vagy rendel­
jen legalább egy osztálysorsjegyet ! 
Mindenkit érhet szerencse! 
Miért ne önt is! Nemcsak nálunk 
hanem egész Európában alig van em­
ber, akinek ne volna sorsjegye.
A SORSJEGYEK HIVATALOS ÁRA: 
egész 28, fél 14, negyed ?, nyolcad 

5.50 P az összes főárusítóknál
Húzások mór április hó lO.-ón kezdődnek_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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Március 8-án és 9-én újította meg a ha­
zai orthodox zsidóság országos képvjselőínek 
hatéves mandátumát. Az országos választó 
gyűlésnek egyetlen tárgya negyven rabbi és 
hatvan világi képviselöségí tag megválasztása 
volt. A választási aktust az ide vonatkozó 
sztrvezeti szabályok két napra írják elő. Az 
első napon, 8-án, a 21 tagú jelölő bizottsá­
got választották meg és ennek jelölése alap 
ján ejtették meg másnap, március 9-én a 
választást. Kahan-Frankl Samu, slz orthodox 
központi iroda elnöke nyitotta meg az 

kétszáznál,
közöttük száznál 
beszédében meg- 
meg elődéről és 
nagynevű Franki 

a magyar

felsöházi 
Rámúta- 
orthodox 
négy év- 
elleni ál- 

az

világ 
hazai 
hely- 
hogy 

su-

során ecsetelte a 
szenvedéseit. A 

szomorú gazdasági 
ezután és kiemelte,
izgatások még csak 

fíeiner Imre jogtaná- 
a hódoló és üdvözlő 
a nagygyűlés Horthy 
Darányi Kálmán mi-

dr.

impozáns nagygyűlést, amelyen 
több delegátus jelent meg, 
is több főrabbi. Megnyitó 
indító szavakkal emlékezett 
apósáról, a nemrég elhunyt
Adolf központi irodai elnökről, 
orthodox zsidóság felsőházi képviselőjéről. A 
delegátusok mélyen megilletödve hallgatták 
az elnök kegyeletes megemlékezését. Megnyi­
tó beszéde további 
zsidóságának súlyos 
zsidóság rendkívül 
zetével foglalkozott 
azt a szélsőséges 
lvo.sbitják. Ezután
esős felolvasta azokat 
táviratokat, amelyeket 
Miklós kormányzóhoz, 
niszterelnökhöz és Hóman Bálint vallás és
közoktatásügyi miniszterhez intézett. Az üd­
vözlésekre Darányi Kálmán miniszterelnöktől 
és Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi 
minisztertől még a gyűlés folyamán megér­
keztek a köszönő táviratok. Dr. Reiner Im­
re jogtanácsos mondott ezután hosszabb be­
számolót az elmúlt ciklus kiemelkedőbb fe­
lekezeti eseményeiről és a Központi Iroda 
működéséről. Nagy nyomatékkal kérte a de­
legátusokat, hogy a hitközségek békéjének 
fenntartásán minden erejükkel működjenek

közre. Megemlítette, hogy a legutóbbi ciklus­
ban történt elnökválasztás, továbbá az uj 
Kiegészítő Szabályzatok tárgyalása során, az 
országos képviselőség az egész országnak pél­
dát mutatott a felekezeti közügyek egységes 
szellemben való megoldására és elintézésére. 
Bizonyos, hogy ilyen értelemben kerül majd 
elintézésre az orthodox zsidóság 
képviseletének aktuális kérdése is. 
tott arra, hogy Franki Adolf, az 
zsidóság felsőházi képviselője már 
vei ezelőtt felhívta a bolsevizmus
lásfoglalásra felekezeti különbség nélkül 
összes egyházak vezetőit s a pozitív hitet val­
ló tudósok és politikusok táborát. Ennél a 
uiostanábaii megindított mozgalomnál tehát 
éppen a zsidóságot szeretnék mellőzni, mely­
nek képviselője a törvényhozás felsőházában 
az üdvös gondolatot felvetette. Zsidó körök­
ben a bolsevizmus ellen nem kell ugyan hái- 
colni, mert a hagyomány hű zsidóság már 
hitbeli m'eggyöződéséből is a legélesebben 
szemben áll ezzel a valláspusztító veszede­
lemmel, mégis fontos, hogy ez a nagygyűlés 
nyilvánossága előtt manifeszlállassék. Befe­
jezésül a jelentés a hazai zsidóság elleni iz­
gatásokat és gazdasági károsításokat emlí­
tette meg, amelyek ellen a Darányi-kormány 
hathatós védelmét reméli. Ezt a bizakodását 
Darányi miniszterelnök legutóbbi nyilatkoza­
tai teszik jogosulttá, amelyekben a szélsősé­
gek erélyes üldözését Ígérte.

A jelentéshez azután Bernfeld Sámuel szó­
lott hozzá hosszasabban. Meleg elismerő sza­
vakban emelte ki a Központi Iroda működé­
sét. Dr. Fisch Dezső delegátus felszólalása 
után rátértek a választási aktusra, amely 
két napon át tartott és 9-én délután feje­
ződött l>e. Közben, 8-án este, az egész ország­
ból összegyűlt orthodox rabbikar felhasznál­
ta az együttlét alkalmát és megtárgyalta a
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Adolf végez-

nieglárgyalta 
Felszólaltak;

íoulosabb vallási problémákat. Az újonnan 
megválasztott országos képviselőség 10-én 
nyomban megtartotta alakuló ülését és meg­
választotta a központi bizottság tagjait.

A jelölő és választási bizottságok elnökei; 
Strasser Salamon debreceni főrabbi és óbu­
dai Feudiger Ábrahám budapesti elnök. A 
jegyzői teendőket dr. Deutsch 
te.

Az uj országos képviselőség 
az elintézésre váró ügyeket is.
Fóliák Ernánuel szerencsi, Deutsch Jenő aba. 
ujszántói, Katzburg Miksa ózdi, Strasser Sa­
lamon debreceni, Teitelbaum Naftaly nyírbá­
tori főrabbik, óbudai Freudiger Dávid, óbu­
dai Freudiger Ábrahám, Koréin Dezső, Blasz 
Ede, Goldschmidt Sigfried. Spitzer Arnold, 
Sleiiiicr Ede, Schlesinger Adolf és Németi 
Sándor országos képviselő.ségi lagok. A fel­
szólalásokra Kcihan-Frankl Samu elnök adta 
meg a kellő felvilágosilásokat. Ez a gyűlés 
10-én délután 2 órakor ért véget. Délután 3 
órakor az újonnan megs^álaszlotl központi bi­
zottság tartotta első alakuló ülését és egyben 
a sügősebb ügyekben érdemleges tárgyalás 
után meghozta határozatait. Ezzel este 8 óra­
kor befejeződött a hazai orthodox zsdóság 
vezetőinek három napos tanácskozása.
= l===lrjr^,'l^^l======l~- - ■

PATAI JÓZSEF ÉS PATAI 
EDIT — NAGYSZÜLŐK. Patai Jó- 
zsefék egyetlen leánya, Éva, aki 
férjével Jeruzsálemben a Hotis Be- 
zalel-ben lakik, — a napokban 
anya lett. Jeruzsálemben született 
Pataiék kis unokája, a Szentföld 
legújabb terméke. Patai Editli szü­
leit, Elirenfeld Mórt és feleségét, 
a dédsziilóket, valamint a boldog 
nagyszülőket, a világ minden tá­
járól elhalmozták szerencsekivá- 
natokkal.

MEGJELENT A KECSKEMÉTI-EM­
LÉK ALBUM. A váradi hitközség felejthe­
tetlen főrabbija. Kecskeméti Lipót emlé­
kének ápolására bizottság alakult, amely 
megbízta dr. Faragó V ktor váradi hit­
községi főtitkárt, hogy a nagy főrabbiról 
emlékalbumot szerkesszen. Az emlékal- 
bum gyönyörű. Kecskeméti Lipót emlé-' 
kéhez méltó formában és kiállításban . 
a napokban jelenik meg.

meg.

HA- 
év

NYOLCVAN ÉVVEL EZELŐTT SZÜ­
LETETT HERTZ HENRIK. Egyetlen sor 
írás sem emlékezett meg a III. Biroda­
lomban arról, hogy nyolcvan évvel ez­
előtt látta meg" a napvilágot Hertz Hen­
rik, a kiváló tudós, akinek az emberi­
ség a rádiót köszönheti. De nem emlé­
keznek meg a zsidó munkatársairól : 
Márkus Siegfriedről és Schwarz Dávid­
ról sem. Hertz Dávid fiatalon halt 
mindössze 36 évet élt.

JULIUS 29-ÉN KEZDŐDIK A 
RAND-VÍLÁGKONGRESSZüS. Ez 
julius 29-én nyílik meg és augusztus 2?- 
ig tart az a világkongresszus, amelyet 
a Harand-mozgalom hivott össze. A kon­
gresszuson tárgyalásra kerül az általános 
létminimum, küzdelem a fajgyűlölet el­
len és végül a világbéke biztosításának 
kérdése. Mindegyik kérdéshez számos tu­
dós fog hozzászólni, a világkongresszus 
beszédeit és vitáit pedig minden világ­
nyelven ki fogják adni. Már számos ál­
lamban megkezdődött az előkészítő 
munka, megnyíltak a kongresszus irodái.

Van szerencsénk ajánlani szatmár* 
megyei fözdénkben prima kék 

szilvából főzött, a fehérgyarmati 
és a budapesti orth. rabbinátus 
bizonylatával ellátott, kitűnő mi- 
nosegu

húsvéti 
szilvapárlatunkat 

melyet szabályszerűen lepe­
csételt edényekben szállitunk.

Egyben közöljük igen tisztelt 
vevőinkkel, hogy

szesz és élesztögyárunk 
a budapesti orth. rabbiság állandó 
felügyelete alatt áll, és ellenőrzése 
mellett kötjük meg évente az ünnepi 
eladási szerződéseket.

Gschwindt-féle Gyár Rt.
Budapest, IX., Ipar-ntca 15-21

Telefon : 13—50—03
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Sós Endre uj kOny v^e;
Ción bölcsei a borogkeresirt 
áLmy^ékábail irta: Dr. Hevesi Ferenc 

mily szennyes forrásokból táplál­
kozik az antiszemita ideológia.

Megmutatja a mű alapjául szol­
gáló Dialógust a pokolban, mely­
nek tisztes tendenciáját meghami­
sítva, közönséges plágiummal meg­
rabolva tartalmát, applikálták a 
protokollumokat a zsidóságra.

Emellett rámutat, liogy a horog­
keresztes mozgalom mint illeszti 
viláíTszemléletébe ezt a könyvet. 
A hazugság világfelfogása a ha­
zugság pillérjén épül.

Mindezt teljes objektivitással, 
tudománvos kritikával, becsületes 
és oknyomozó történetírói alapos­
sággal és lelkiismeretességgel te­
szi.

írásmódja művészi és nemes. 
Egyenes, tiszta magyar próza. Ol­
vasásra élvezetes. tartalomban 
gazdag.

Olyan könyv, melyet érdemes 
elolvasni. Olyan könyv, amelyet 
el kell ovasni.

Szép kiállítású, öt íves munka 
hagyta el a minap a sajtót, mely­
ről elmondhatjuk, hogy az anti­
szemitizmus elleni propaganda­
irodalom gyöngy e : Sós Endre 
könyve, a Ción bölcseinek jegyző­
könyveiről.

Sós Endrét a zsidó közönség is­
meri és nagyrabecsüli. Kiváló írói 
készségét, alapos készültségét, 
mély tudását, szinte agitátort len­
dületét, TLsidó lelkességét megis­
mertük azokból a remek előadá­
sokból, melyekkel a magyarorszá­
gi zsidóság szellemi kincsesházát 
és kulturális fegyvertárát gazda­
gította. Zsidó meggyőződés, a ju- 
daica veritas tökéletes átélése és 
átérzése jellemzik egyéniségét és 
ez a meggyőződés megérzik új 
könyvének minden során keresz­
tül.

Az antiszemita rágalmazó had­
járat standard-műve a Ción böl­
cseinek jegyzőkönyvei, a hazug­
ságok és aljas kitalálások e sze­
rencsétlen halmaza. A pokoli lel­
kűiét és gyűlölködő szadizmus e 
szörnyszülöttjével mérgezik világ­
szerte a könnyenhívő és hajlamos 
lelkeket.

Sós Endre a tudás és meggyő­
ződés vértezetében száll 
torzmű 
val és

síkra e 
ellen. Bámulatos túdásá- 
éles logikájával boncolja 

szét ezt a könyvet, kimutatva ben­
ne a hamisításokat, a tendenciózus 
hazugságokat. Beállítja a művet 
keletkezése időpontjának esemé­
nyeibe. hogy’ rávilágítson azokra 
a machinációkra, melyek létre­
hozzák. Rámutat alkotóinak, az 
álszerzetes rendőrkémnek, a sem" 
müven aljasságtól vissza nem 
riadó rendőrfőnök — politikai 
ágensnek jellemére, hogy lássuk

AZ IZR. MAGYAR IRODALMI TÁR­
SULAT BLAU LAJOS-EMLÉKÜLÉSE. Az 
IMIT március havi ülését Blau Lajos, a 
Ferenc József Országos Rabbiképzőinté- 
zet volt igazgatója, a Társulat társelnöke 
emlékének szentelte. Dr. Szemere Samu 
elnöki megnyitójában a most egy éve el­
hunyt kiváló teológusnak tuüomanyos 
egyéniségét jellemezte. Dr. Hevesi Si­
mon, a Pesti Izr. Hitközség vezető főrab­
bija, magasröptű emlékbeszédben rajzol­
ta meg a nagy magyar papnevelő-tanár 
egyéniségét és tudományos munkásságát. 
Barát Endre ,.A rektor úr” c. alkalmi 
költeményét adta elő nagy hatással. Az 
emlékülésen nagyszámú, előkelő közönség 
vett részt.

ISRAEL UNTER DEN VÖLKERN, ez 
a címe Ericli Kahler érdekes új könyvé­
nek, mely most jelent meg Zürichben a 
Humanitás Verlag kiadásában. A könyv 
ismertetésére visszatérünk.

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



SZOMBAT

a

a

ÁGYKULTURA-CSOPORT A BUDA­
PESTI NEMZETKÖZI VÁSÁRON. Buda­
pest idegenforgalmában mind nagyobb 
szerepet játszanak a nyugatról jövő 
vendégek. Erre való tekintettel a Kár­
pitosok Ipanestülete akciót indított an­
nak érdekében, hogy a budapesti szál­
lodák és penziók az összes rendelkeztSs- 
r(‘ álló ágyakat, illetve fekvőhelyeket a 
nyugati közönség igtmyeinek 'megfele­
lően szereljék fel. Ennek kapcsán be­
ad váiMiyal fordultak a főkapitánysághoz, 
vizsgálja meg a szállodákat, és penzió­
kat, és csak ott engedélyezzen magasabb 
szobaárakat, ahol az ellenőrző bizottság, 
amelyben hatósági személyeken kívül 
kárpitosok is részt vesznek, a közismert 
nyugati módra felszerelt kitűnő anyag­
ból készült, kényelmes fekvőhelyeket 
talál. Ez a felszerelés rugós alsómatrác, 
lószörmatrác, gyapjiimatrác, és ezen el- 
helyezett szarvasbör lepedőből -álL A 
kárpjtosipartestület e nyugajti ágytipus 
népszerűsítése érdekében a Budapesii 
N(‘mzetközi Vásáron kiállítást rendez a 
nyugaton használatos különböző ágyti- 
j) II sokból.

HALÁLOZÁS. Február 28-án, rövid 
szenvedés után elhunyt özv. Steiner Ig- 
nácné, született Flekeles Zsófia, aki pél­
daképe volt a vallásos, buzgó zsidó 
nagyasszonyoknak. Az elhunytban Stei­
ner Ervin; és dr. Endrei S. Henrikné 
született Steiner Riza édesanyjukat, to­
vábbá dr. Endrei S. Henrik, a Chevra 
Kadisa népszerű igazgató-főtitkára anyó­
sát gyászolja. Temetése március hó 2-án, 
kedden délben impozáns részvét melleti 
volt. A gyászbeszédet dr. Schwartz Ben­
jámin tartotta.

A SASZ-CHEVRA adar 7-én Vasvári 
Pál utcai templomában tartotta kegye­
led ünnepélyét, amelyen felavatták az 
új Jahrzeit emlékművet és megörökítet­
ték a márványemléktáblákat is. Az elő­
kelő közönséggel zsúfolt templomban a 
pesti hitközséget dr. Rosenák Miksa 
kíSpviselte, aki a néhai Székely Ferenc 
emlékmécset gyújtotta meg. A Chevra 
Kadisát Beck Jenő az emléktáblán is 
megörökített szülei, Árvái Henrik pedig 
báró Kohner Adolf emlékére gyújtott 
mécsest. Fejér Lajos, a Sasz-Chevra 
néipszerű, agilis, és köztiszteletben álló 
elnöke, néhai Franki Adolf emlékére, 
dr. Fábián Béla képviselő pedig apósá- 
fuik, néhai Schwartz Gyulának emléké­
re gyújtott mécsest Az ünnepi beszédet 
Herskovits Dávid rabbi tartotta. Az ün­
nepély tökéletes remdezéséért Kohlmann 
Nándor főtitkárt illeti köszönet és hála.

AZ ÚJPESTI FŐRABBI JUBILEUMA. 
Március hó 6.-án bensőséges ünnepség 
keretében üdvözölte az újpesti izraelita 
hitközség dr. Friedmann Dénes főrabbit 
10. esztendős szolgálata alkalmából. A 
délelőtti istentisztelet keretében Kiéin 
Éliás főkántor alkalmi imát recitált, majd 
a főrabbi tartotta meg szónoklatát. Is­
tentisztelet után a papiakban tisztelgő 
küldöttségek nyújtották át üdvözlő be­
szédek kíséretében figyelmességük je­
leit. Itt az újpesti izraelita hitközség és 
Chevra Kadisa nevében Arányi Adolf el­
nök, a hitoktatói testület nevében dr. 
Lichtmann Mór rabbi, a nőegylet nevé­
ben dr. Kálmán Ödönné, a Wizó nevében 
Futó Gyuláné, a Venetiáner Kör nevé­
ben Barta Dezső, a Venetiáner Ifjak ne­
vében dr. Benedek Jenő, a cserkészcsa­
pat nevében Goldstein János, a Fried- 
man kör nevében Schégerin László, a 
volt tanítványok nevében dr. Wasser- 
mann Jenő beszéltek, majd a főrabbi 
válaszolt a beszédekre. Délután a főrab­
bi rendezte összejövetelen dr. Friedman 
Dénes, dr. Wassermann Jenő és Budai 
Dániel beszéltek. A jubileum alkalmá­
ból a főrabbi tiszteletére 1000.— pengős 
alapítványt létesítettek és a kereskedő 
és iparos ifjak otthonát a nevéről ne­
vezték el.

PURIM-EST AZ AGGOK-HÁZÁBAN. 
Megható, meleg ünncipség színhelye volt 
Purim este a Pesti Chevra Kadisa ál­
tal fenntariott Aggok-háza, ahol a Chev­
ra Kadisa elöljárósága is megjelent, 
hogy együtt ünnepelje a Purim ünnepet 
az Aggok-háza á,poltjaival. Az ünnepé­
lyen részi vettek: Kramer Miksa, a 
Chevra Kadisa és az Aggok-háza elnö­
ke, nejével, Lunzer Pál elnökhelyettes 
nejével. Bánó Dezső, Beck Jenő és STtei- 
ner Marcell elöljárók nejeikkel együtt, 
továbbá Wertheimer Lajos elöljáró, va­
lamint dr. Endrei Henrik igazgaió-fötit- 
kár. Az est folyamán az elöljáróság ré­
széről Lunzer Pál elnökhelyettes, továb­
bá Bánó Dezső s Weriheimer Lajos 
elöljárók szólaltak fel és mutattak ra 
arra, hogy az elöljáróság nemcsak az. 
Aggok-háza ápoltjainak, hanem önma­
gának is lelki gyönyörűségei szerez, 
amikor ezt a gyönyörű estét az ápoltak­
kal együtt tölti el. Az ápoltak részéről 
többen szólaltak fel. Baumgarten Ferenc. 
Kiinger Leó és Mann Adolf ápoltak kö­
szönték meg az elöljáróságnak azt az 
önfeláldozó gondosságot, melyet az elöl­
járóság velük szemben gyakorol. Több 
órán át maradi együtt az előljárság az. 
ápoltakkal.
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Ál ADAKOZÓ KÖZÖNSÉG 
FIGYELMÉBE !

Kz utóbbi időben feltűnően elszapo­
rodtak a főváros területén az olyan ado­
mánygyűjtők, akik a közönség tájéko- 
zailanságát kihas25nálva,\ különféle köl­
tött nevű zsidó felekezeti célzatot szol­
gálni látszó intézmények és egyesüle­
tek nevében keresik fel az adakozókat, 
akiktől a neinlétező intézmények cél­
jaira kisebb-nagyobb adományokat csal­
nak ki. Általában sok visszaélés törté­
nik a gyászoló közönség bizalmával « a 
gyászoló családokat ,,Kegyeletrendező- 
ség“, ,,Halottak lelkiüdvéért”. ..Haszko- 
rasz“, „Jiszkor” hangzatos feliratú, de 
címmegjelölés nélküli nyugtákkal zak­
latják s az adomány ellenében a halot­
ti ima elmondására és mécses meggyúj­
tására vállalkoznak. Több panasz érke- 
zf^tt hitközségünkhöz, 'hog\^ egy magát 
dr. Ádlernek, meg dr. Steinernek neve­
ző egyén telefonon és személyesen erő­
szakos fellépéssel gyűjt adományokat a 
„Magyar Országos Talmudisták Ügyve- 
zetősóge“ című, nem létező intézmény 
részére. Felkérünk mindenkit, akinél 
ilyen adománygyűjtők jelentkeznek, 
hogy közérdekből az ilyen kísérletről 
hitközségünket azonnal értesítsék.

A Pesti Izraelita Hitközség 
Elöljárósága

KOMJÁDI BÉLA HALÁLOZÁSI ÉV­
FORDULÓJA. Vasárnap délelőtt a MUSz 
elnöksége meleg ünnepség keretében hó­
dolt Komjádi Béla emlékének, midőn ha­
lálozásának negyedik évfordulóján fel 
keresték Komjádinak a rákoskeresztúri 
izr. temetőben lévő díszsírhelyét. Ott 
volt az Úszó Szövetségnek egész csapa­
ta, ifj. Horthy Miklós elnök helyett, aki 
külföldön tartózkodik, dr. Donáth Leó 
kormányfőtanácsosi, elnökhelyettes tar­
totta az emlékbeszédet a sírnál. A ke- 
gyeletes ünnepségen a Szentegylet el­
nökségét dr. Dési Géza alelnök és dr. 
Endrei S. Henrik igazgató-főtitkár kép­
viselték, kiknek az uszósport vezetősége 
megjelenéséért hálás köszönetét mon­
dott.

A REMÉNY ZSIDÓ IFJÚSÁGI FO- 
LYÓRAT ünnepi száma, dr. Molnár Er­
nő szerkes2rtésében, gazdag tartalommal 
és szép képekkel jelent meg, XXIII. év­
folyam. Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Budapest, XIV. Ajtósi Dürer-sor 9. Mu­
tatványszám díjtalan.

TIVOLI filmszínház
TELEFON 123 — 049 VL NAGYMEZÖ-U. 8

Március 18-tól
Perczel Zito, Ráday, Ballá LIeí, Kabos, Berki 
UH, Csortos, Sziklay Szeréna, Gárdonyi ffisz.

DUMAPARTI RANDEVÚ
Vígjáték

Telefon revlí
Ének, zene, tánc

Sanía £ucia
Színes filmattrakció 

MAGYAR és FOX VILÁGHIRADÓ
l

A folytatólagos előadások kezdete köznép: fél 4 
órától, vasár- és ünnepnap fél 2 órától folytatólag 
Az első előadás mérsékelt helyárakkal 

Jegyelővétel egy órával az előadás megkezdése előtt, 
vasár- és ünnepnap pénztárnyitás d. e. 11 órakor

I

Dr. LÖWINGER SÁMUEL GYÖN­
GYÖSÖN. Március 7-én, a kulturbizott- 
ság meghívására dr. Löwinger Sámuel 
professzor nagysikerű, széles skálákon, 
mozgó tudományos és népszerű előadási 
tartott ^,:Zsidó sors és világ történ elem” 
címen. A nagyszámú hallgatóság minő­
végig feszült figyelemmel hallgatta a je­
les előadó érdekes és új szempontokra 
épített fejtegetését, melyeti dr. Jakab* 
Jenő rabbi üdvözlő szavai vezettek be 
és dr. Hajdú Béla, a kulin rbizottság el­
nökének köszönő és hála szavai zártak 
be. A bevezetőjében dr. Jakab Jenő rab­
bi megható szavakkal emlékezett meg^ 
Kiss József 15 éves halálozási évforduló­
ja alkalmából, mely után Braun György 
Kiss József költeményeiből azavah.

HÚSVÉTI MANNA-CIKÓRIÁT ajánl­
juk a hithű háziasszonyok figyelmébe T

GONDJAINK enyhítése és sorsunk 
jobbrafordulása érdekében senki ne mu­
lassza el egy osziálysorsjegyet venni, 
vagy rendelni, mellyel könnyen nyerhet 
most 10, 20, 25, 35, 40, 50, 55, 70, lUU; 
500; 400 ezer pengőt is készpénzben. 
Sokkal könnyebb és jobb az élet, ha a 
lelkekben bizakodás és reménység az úrf 
Rendeljen még ma, fizetni van idő leg­
később az április 10-én kezdődő húzás 
előtt.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Kenéz-Kurlánder Ede, Budapest, VI. gr. Zichy J. u. 43.
Telefon: 1-271-55. — Előfizetés ára: egész évre 30 pengő, egyszerű pa,pÍTon 20.— P. 
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